

Проблемы социальной гигиены и история медицины, 1999, № 3

© И. В. ПАНИСЯК, М. Н. ЛЕВИТИН, 1999

УДК 61:93(470.332)

И. В. Панисяк, М. Н. Левитин

ИЗ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ СМОЛЕНСКОЙ ГУБЕРНИИ

Девятнадцатый век для Смоленской губернии был весьма сложным.

Особо тяжкие лишения она претерпела во время Отечественной войны 1812 г.: 8 из 12 уездов были практически полностью разорены, из 4278 строений сохранилось лишь 968. Документы Смоленского областного архива (ГАСО) свидетельствуют, что лишь к 30-м годам XIX века более или менее наладилась общественная жизнь, были восстановлены казенные здания, в том числе больничные.

Первое сообщение об открытии бесплатной временной лечебницы в Рачевской волости в селе Спасе Смоленского округа Палаты государственных имуществ для неимущих и крестьян датируется марта 1847 г., однако она просуществовала недолго и из-за финансовых затруднений была закрыта¹. Накануне проведения земской реформы в 1863 г., в губернии трудились 17 врачей: городовых — 8, при заведениях общественного призрения — 2, в благородном пансионе гимназии и семинарии — 1, помещичьих имениях с правом государственной службы — 1, вольно-практикующих — 5 (2 — в Смоленске и по одному — в городах Красный, Вязьма и Юхнов); лекарских учеников — 23, фельдшеров пригородных больниц и тюремных замков — 10; ветеринарных врачей — 2².

В большинстве уездов больницы находились в плачевном состоянии. Для сельского населения отдаленных от городов волостей медицинская помощь практически была недоступна.

Следует отметить подвижнический труд перешедших после реформы 1864 г. на службу по земству штаб-лекаря И. А. Бера, Рославльского уездного врача Л. Е. Сушко, доктора медицины И. М. Дащевича.

В 1866 г. земским управам Смоленской губернии были переданы богоугодные и медицинские учреждения, дома и имущество Приказа общественного призрения, накопившиеся не-прикосновенные фонды и прочая недвижимость и часть казенных имений, находившихся в ведомстве земства.

Существенным вкладом в совершенствование медицинской помощи сельскому населению было открытие в 1867 г. фельдшерской школы при губернской земской больнице, в которую принимались жители города и стипендиаты из уездных земств и "школа для приготовления сельских повитух"³.

Поскольку в губернии довольно часто возникала холера, заносимая сюда из южных регионов России крестьянами, возвращавшимися с отхожих промыслов, с 1866 г. было начато строительство холерной лечебницы земства ("летних холерных бараков").

В 1868 г. правительством была выдана концессия на строительство Московско-Смоленской железной дороги. Земляные работы на территории Смоленской губернии развернулись летом того же года, и губернская земская управа приняла решение "Об устройстве медицинской части на линии земляных работ Московско-Смоленской железной дороги"⁴. Уже в июне в зоне производимых работ было создано 2 медицинских участка. Общее руководство осуществлялось доктором медицины главным врачом Смоленской губернской земской больницы В. И. Краузе, а непосредственно лечебной работой занялись земские уездные врачи. Временные больницы первого участка были открыты в Вязьме на 20 кроватей, в селах Лежнево, Пашигино, Теплухи — на 10 кроватей; на территории второго участка больницы устроены в селах Никулино (на 15 коек) и Суетово (на 10). При каждой больнице созданы аптеки, в штате состояло по 1 фельдшеру, а врач участка еженедельно посещал всех больных.

По завершении земляных работ 25 ноября 1868 г. опустевшие больницы были закрыты, а имущество описано и сдано земской управе⁵.

Еще одна беда тревожила земство — высокая смертность рожениц, причиной чего было отсутствие достаточного количества обученных акушерок. В 1871 г. в губернской земской больнице появилась возможность открыть повивальную школу на базе только что образованного родильного отделения, в которую поступали в основном женщины из малообеспеченных и крестьянских семей⁶.

¹ГАСО, ф. 1, оп. 2, д. 1303.694, 1847 г., л. 1—5.

²ГАСО, ф. 1, оп. 4, д. 414, 1863 г. Отчет Смоленской врачебной управы за 1863 г., л. 1—9.

³Мельников Н. А. Обзор деятельности земства Смоленской губернии за весь период существования земских учреждений 1866—1880 г. — Смоленск, 1880. — С. 102.

⁴ГАСО, ф. 7, оп. 1, д. 38, 1868 г., л. 1—3.

⁵Там же, л. 59.

В том же году в сельской местности открыто 2 участковые больницы на 10 коек каждая, заведовать которыми было доверено аттестованным фельдшерам (первой была открыта участковая больница в с. Алексино в 1873 г.)⁷.

Летом 1871 г. вспыхнула эпидемия холеры. В эпидемические очаги были направлены земские врачи З. Д. Шредерс и О. Г. Дюмуин, которые за успешные действия по ликвидации эпидемии были награждены орденами⁸. Через 2 года в борьбе с очередной эпидемией холеры приняли участие земские врачи А. Б. Сорнев (Вяземский уезд), Шверцель (Духовщинский уезд), смоленский уездный врач П. Е. Русанов и врач Рославльского тюремного замка А. Л. Мункевич. Руководил противоэпидемическими мероприятиями инспектор врачебной управы доктор медицины И. М. Дащевич. Самоотверженный труд врачей ("за действия по прекращению холеры") был отмечен наградами — орденами св. Владимира и Анны различных степеней⁹.

С конца 60-х годов в соответствии с правительственным распоряжением началось бесплатное лечение больных сифилисом.

С 1 июня 1873 г. в губернской земской больнице начато производство противооспенной вакцины¹⁰.

Размещение на одной и той же территории соматической и психиатрической больниц создавало нездоровую обстановку как для одних, так и для других пациентов. В декабре 1874 г. губернское земское собрание поручило М. В. Воронцу, В. М. Кузеневу, А. М. Борисову, П. П. Гурко, П. А. Захарину, А. А. Гернгросу и А. И. Гедеонову осмотреть возведенные на территории земской больницы "постройки для умалишенных". Качество работ было признано хорошим¹¹, но не покидала мысль о создании психиатрической больницы в другом месте.

К высшему образованию стремилась молодежь из малообеспеченных семей. Для таких именно студентов в 1873 г. были учреждены "Медицинская стипендия Смоленского земства"¹², а также стипендия для фельдшеров и учеников повивального искусства.

Организационная структура губернской земской медицины не удовлетворяла насущные потребности: большинство уездных врачей жили в городах, а в волости выезжали или по вызову, или по графику посещений медицинских пунктов (1 раз в неделю). В 1874 г. был принят план реорганизации медицинского дела: уезды разделялись на 2 врачебных ("санитарных") участка. В каждом участке работали 1 врач и 3 фельдшера.

Положительным следует признать постановление о строительстве и приобретении крытых экипажей для перевозки больных, что не в последнюю очередь было продиктовано бурным расширением хирургической помощи (в 1877 г. в Смоленскую губернскую земскую больницу был принят блестящий хирург Николай Платонович Энгельгардт, с 1880 г. внедривший при производстве перевязок метод Листера) в губернской земской больнице не только жителям города, но и доставляемым из многих уездов пациентам.

В годы русско-турецкой войны 1877—1878 гг. в действующую армию было призвано немало земских медицинских работников. С полей сражения в медицинские учреждения Смоленщины стали поступать раненые и больные, для размещения которых не хватало мест даже в земских больницах. Общественный комитет попечения о раненых и больных воинах организовал частное обслуживание страждущих. На устройство летних бараков при губернской земской больнице С. Я. Энгельгардт пожертвовал 6000 руб., активное участие в этом деле приняли служители лазарета Красного Креста, дамский кружок Корольковой и Смоленский дамский кружок Красного Креста.

В конце 70-х годов земские врачи неоднократно отмечали высокую заболеваемость детскими инфекциями, сыпным тифом, чесоткой и сифилисом, в связи с чем было решено ввести врача в школьные советы с правом решающего голоса. Подоб-

⁶Сборник постановлений Смоленского губернского земского собрания за 1866—1895 гг. — Смоленск, 1897. — Т. 1. — С. 64—74.

⁷ГАСО, ф. 1, оп. 5, т. 1, д. 131, 1871 г. Дело о призрении и помощи неимущим и бедным.

⁸ГАСО, ф. 1, оп. 5, т. 1, д. 173, 1871 г., л. 1, 3, 7.

⁹ГАСО, ф. 1, оп. 5, т. 1, д. 349, 1873 г., л. 1, 3, 5—7.

¹⁰ГАСО, ф. 1, оп. 5, т. 1, д. 67, 1873 г., л. 1—6.

¹¹Сборник постановлений Смоленского губернского собрания за 1866—1895 гг. — Смоленск, 1897. — Т. 1. — С. 84.

¹²ГАСО, ф. 7, оп. 4, д. 1440, 1873 г., л. 1—19.

ное решение вскоре было принято в отношении всех учебных заведений губернии¹³.

Для популяризации медицинских и санитарно-гигиенических знаний среди населения в земской больнице Смоленска в 1878 г. была устроена библиотека.

Земские врачи ощущали все большую необходимость обмена накопленным опытом. В 1871 г. состоялись первые съезды врачей сначала в Тверской, а затем в Московской, Херсонской, Пермской и ряде других губерний. В Смоленской губернии инициатива созыва съезда земских врачей принадлежала Духовщинскому земскому собранию, проходившему в 1879 г.¹⁴.

На первом съезде земских врачей Смоленской губернии (открылся 28 сентября 1881 г.) был обобщен опыт земской медицины губернии; признано, что самой эффективной системой организации помощи населению является стационарная, при которой амбулаторный прием и стационарное лечение проводилось бы в одном месте. Стратегически важным было "признание нужным введение санитарно-терапевтического направления в земской медицине". Подробное описание работы съездов дано И. Е. Киреевым¹⁵. Всего до 1913 г. состоялось 14 съездов земских врачей Смоленской губернии. Результатом было создание губернского санитарного бюро, которое возглавил врач Д. Н. Жбанков, а несколько позже — уездных санитарных бюро и отделений статистических исследований; принятие единой нозологической номенклатуры; организация санитарного надзора и медицинской помощи на фабриках и заводах, отмена платы за лечение амбулаторных больных; создание междуездных врачебных пунктов, устройство яслей на летнее время для крестьянских детей и т. д.

В 1880 г. в губернии функционировали 21 врачебный участок и 12 фельдшерских пунктов; в больницах суммарно было 465 коек, работали 20 врачей, 63 фельдшера и акушерки. На 1 врача приходилось 56 000 человек, а на 1 койку — 2410 человек¹⁶.

Немалая заслуга принадлежит Смоленскому земству в мероприятиях по борьбе с бешенством, которые особенно активно стали развиваться в 80-х годах. В Бельском уезде в феврале 1886 г. бешеный волк покусал 19 крестьян¹⁷. В это время Л. Пастер уже применял свой метод антирабических прививок. Решением губернской земской управы пострадавших направляли в Париж в сопровождении земского врача Давыдова. На оформление паспортов и проезд к Пастеру было выделено 293 руб. Положительный результат вдохновил врачей и вскоре в Смоленске была открыта бактериологическая станция.

Губернская земская больница постоянно расширяла спектр хирургической помощи. В 1884 г. врачом К. В. Кузеневым "при содействии остальных врачей больницы и в присутствии 7 врачей была произведена овариотомия {полостная операция — прим. И. П.}"¹⁸. В отчете за 1887 г. сообщается о таких операциях, как ампутации конечностей, вылущивание опухолей, операции по поводу аневризмы артерии, пластические операции губы¹⁹, урологические вмешательства, глазные операции, хирургическое лечение патологии женских половых органов. Хирурги Н. П. Энгельгардт, К. В. Кузенев и Н. А. Строганов в течение года произвели 87 "чистых", 374 гнойных операций в условиях стационара и более 110 операций в амбулатории.

Земские врачи всегда стремились к обмену опытом с зарубежными коллегами и освоению нового в медицине. Подтверждением этого служит научная командировка в 1889 г. Н. П. Энгельгардта в ведущие клиники Европы (Франции, Германии и Италии)²⁰. Результатом этой командировки было значительное расширение спектра проводимых в больнице операций: "вырезывание рака, крупные операции на полостях, значительные глазные операции (по поводу катаракты), крупные гинекологические и костные вмешательства", всего за 1891 г. произведено более 100 "крупных и радикальных операций"²¹.

¹³ГАСО, ф. 1, оп. 5, т. 1, д. 21, 1878 г., л. 2—5.

¹⁴Киреев И. Е. // Очерки истории общественной медицины. — М.: Медицина, 1965. — С. 90—110.

¹⁵Там же.

¹⁶Соколов Е. И. Материалы к истории развития земской медицины в Смоленском уезде (По журналам уездного земского собрания за 1868—1903 г.). — Смоленск, 1904.

¹⁷ГАСО, ф. 1, оп. 5, т. 2, д. 243, 1886 г., л. 12.

¹⁸ГАСО. Научная библиотека. Медицинский отчет по Смоленской губернской земской больнице за 1884 г. старшего врача больницы доктора медицины Н. П. Энгельгардта. — Смоленск, 1885.

¹⁹ГАСО, ф. 1, оп. 4, д. 414, 1863 г. Отчет Смоленской врачебной управы за 1863 г., л. 1—9.

²⁰ГАСО, ф. 1, оп. 5, т. 2, д. 19, 1889 г., л. 1, 3.

К началу 1892 г. на Смоленщине трудились 58 земских врачей.

В 1884 г. Смоленское губернское земство внедряет ежемесячные медицинские осмотры рабочих промышленных заведений, производящих пищевые продукты, парикмахеров и их учеников, банщиков и "прочего люда, имеющего частые и непосредственные соприкосновения с публикой"²². В 1891 г. психиатрическую помощь в Смоленске возглавил выдающийся российский психиатр Владимир Иванович Яковенко (1857—1923 г.), добившийся за 3 года радикальных изменений в лечении душевнобольных. В 1891 г. земство приняло решение об аренде для психиатрической лечебницы имени Гедеонова — Богданово (Гедеоновка) для применения нового по тем временам метода — трудотерапии. Все это привлекало внимание руководства медицинских факультетов и в Смоленск на летнюю практику стали направлять студентов Московского и Петербургского университетов.

В 1897 г. по инициативе земских врачей и при непосредственном участии Н. П. Энгельгардта, доктора медицины П. С. Битного-Шляхты, Д. Н. Жбанкова, Н. В. Габриловича и Д. В. Станиславского была открыта бесплатная амбулатория общества Смоленских врачей²³, объем медицинских услуг возрастал из года в год, несмотря на финансовые трудности, и за 2 года в ней получили высоквалифицированную помощь 109 398 пациентов²⁴.

В 1898 г. к работе в губернской земской больнице приступил Сергей Иванович Спасокукоцкий, защитивший в 1898 г. докторскую диссертацию.

К началу XX века в губернии учреждаются земские стипендии для неимущих студентов (более чем для 50 соискателей), в том числе и для женщин²⁵.

Русско-японская война породила новые проблемы. Силами земства стали создаваться санитарные отряды для работы на Дальнем Востоке. В конце 1904 г. в Смоленскую губернию с полей сражений стали поступать раненые и больные воины, ежемесячно прибывало от 20 до 81 человека²⁶.

На помощь земству пришли жители губернии. Община сестер милосердия, дворянин Н. Н. Лопатин, промышленники В. А. Хлудова и О. К. Барышникова в своих домах создали лазареты на 15—20 коек, помещики А. М. Вонлялярский, А. М. Трухачев, О. К. Бартельс, купец И. Т. Ермаков и многие другие обеспечили в своих домах приют и лечение от 2 до 10 раненым каждый. Вольное пожарное общество в Дорогобуже открыло на средства граждан приют на 10 мест. Активно работал Смоленский губернский комитет по эвакуации раненых и больных с Дальнего Востока. Более 20 смолян за свой благородный труд были награждены почетным знаком Красного Креста.

В 1906 г. продолжается обустройство психиатрической лечебницы в Гедеоновке: начато строительство здания больницы, введено электрическое освещение и построена дорога²⁷.

Грянула первая мировая война. К концу августа 1914 г. на территории Смоленской губернии при активном участии земства было развернуто более 60 госпиталей, лазаретов и больниц. Для приема раненых во всех уездных и участковых больницах в пределах возможностей был выделен коечный фонд и при них созданы лазареты, в том числе в междуездной больнице в с. Николо-Погорелое. К декабрю 1815 г. на Смоленщине имелось 3500 коек для приема и лечения раненых и больных²⁸.

В эти тяжелые дни в Сычевской уездной больнице работал (с 1916 г.) молодой врач М. А. Булгаков, будущий известный писатель.

Земская медицина отдавала основные силы нуждам фронта. Большая скученность населения и размещение беженцев и военнонопленных значительно усложнили эпидемическую обстановку в губернии, поэтому закономерным было решение земства о расширении деятельности бактериологического института.

В апреле 1918 г. губернские земства были ликвидированы, но накопленный земской медициной немалый опыт лег в основу новой системы здравоохранения.

Поступила 15.12.98

²¹ГАСО, ф. 7, оп. 5, 1892 г. Доклад доктора Н. П. Энгельгардта Смоленской губернской земской управе.

²²ГАСО, ф. 1, оп. 5, т. 2, д. 169, 1886 г., л. 1—6.

²³ГАСО, ф. 65, оп. 1, д. 2435, 1903 г., л. 31, [документ от 6/XI 1899 г.]; ГАСО, ф. 65, оп. 1, д. 1847, 1898 г., л. 31—37.

²⁴Там же.

²⁵ГАСО, ф. 7, оп. 4, д. 181, 1901 г., л. 2—19.

²⁶ГАСО, ф. 7, оп. 4, д. 1526, 1905 г.

²⁷Там же, оп. 3, д. 97, 117, 1906 г.

²⁸ГАСО, ф. 7, оп. 4, д. 1367, 1915 г.